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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
07.03.2023 im im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
2 Einwohnerinnen und Einwohner 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

17. Sitzung am 22.11.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Benennung eines Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 14. Mai 2023 
9. Genehmigung der Satzung der FF der Gemeinden Ramstedt / Wisch 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Zu Beginn der Sitzung bittet Bürgermeister Petersen alle Anwesenden sich für 
eine Gedenkminute für die im Dezember 2022 verstorbene ehemalige Gemeindevertreterin 
Doris Petersen von ihren Plätzen zu erheben.  
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Tagesord-
nung um den TOP 9. „Genehmigung der Satzung der FF der Gemeinden Ramstedt/Wisch“ zu 
erweitern.  
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2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 

 

Es werden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt. 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 17. Sitzung am 22.11.2022       
 

 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Der Vorsitzende der Wählergemeinschaft Wisch Herr Michael Ehlert teilt mit, dass er die Kan-
didatenliste für die Kommunalwahl am 14.05.2023 beim Amt abgegeben hat. 
 

 

 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
24.11. Sitzung des Amtsausschusses in Koldenbüttel 
03.12. Weihnachtsfeier der GV Wisch im Fährhaus in Schwabstedt 
07.12. Versammlung des Bürgerbreitband-Zweckverbandes südl. NF in Drage 
07.12. Tagung Schulverband Witzwort-Schwabstedt 
09.12. Verbandsversammlung Wasserverband Treene in Schwabstedt 
09.12. Weihnachtsfeier Amt Nordsee-Treene im Fährhaus in Schwabstedt 
16.12. Weihnachtsfeier der Schule Schwabstedt 
18.12. Seniorenweihnachtsfeier im Dörpshuus in Ramstedt 
13.01. Jahreshauptversammlung der Jugendfeuerwehr Kirchspiel Schwabstedt 
19.01. Versammlung AktivRegion südl. NF  
27.01. Jahreshauptversammlung FF Ramstedt/Wisch 
06.02. Bürgermeisterrunde im Amt Nordsee-Treene. Infos zum Katastrophenschutz bezüg-

lich eines anhaltenden Stromausfalles eines sog. „Blackout-Szenarios“. Zum Schutze 
der Bevölkerung wurde hierzu einen Ratgeber für Notfallvorsorge und richtiges Han-
deln in Notsituationen vom Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe 
herausgegeben. 

03.03. Versammlung der Wählergemeinschaft Wisch zur Aufstellung der Kandidatinnen und 
Kandidaten für die Wahl am 14.05.2023. 

 Weiterhin wurde von der Wählergemeinschaft Wisch „WGW“ nach dem Ausscheiden 
von Norbert Momper als neuer 2. Vorsitzender Torben Zimmermann gewählt. 

 
Bürgermeister Petersen teilt noch mit, dass die Trassenpläne für die geplante Verlegung von  
Glasfaserkabel auf dem jeweiligen Gemeindegebiet per mail verschickt worden sind. Vor 
Baubeginn werden dann noch Gespräche an Ort und Stelle mit den bauausführenden Firmen 
geführt. In diesem Zusammenhang wird noch ein Lagerplatz in Wisch für das Material  
gesucht. Gemeindevertreter Kai Paulsen wird hierfür Flächen nach Absprache zur Verfügung 
stellen. 
Die Aktion Sauberes S-H findet diesen Samstag, den 11. März, statt. Treffpunkt 10:00 Uhr 
am Buswendeplatz. 
Für 2023 werden noch Schöffen für die Gerichte für die Geschäftsjahre 2024-2028 gesucht.  
Der Bürgermeister hat im Namen der Gemeinde Wisch zu einem 85. Geburtstag gratuliert.  
Eine verstopfte Regenwasserleitung im Frowähr wurde vom Baggerbetrieb Gerd Paulsen 
repariert. Ferner wurden in diesem Zusammenhang Wurzeleinwüchse und Sandablagerungen  
in der Rohrdurchführung unter der K 50, welche der Entwässerung der Straße Frowähr  
dient, durch die Fa. RNF GmbH durch Spülen und Fräsen der Leitung beseitigt. 
Lt. Jahresbericht der Fahrbücherei Nordfriesland wurden in Wisch 37 Ausleihungen im Jahr 
2022 getätigt. 
Bürgermeister Petersen hat auf Nachfrage der Versicherungsabteilung, dem Amt Nordsee-
Treene 7 Mitglieder der Gemeindevertretung für eine sogenannte „Minikasko-Versicherung“ 
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beim Kommunalen Schadenausgleich (KSA) mitgeteilt. Dies ist von Bedeutung wenn Bediens-
tete, Beauftragte oder das Ehrenamt für bestimmte Zwecke beauftragt sind und hierfür Fahrten 
mit ihrem privaten Kfz unternehmen. Für diese dienstlichen Fahrten besteht dann eine Versi-
cherung über den KSA. 
 
Die nächste Sitzung (konstituierende Sitzung der GV) findet am 13.06. im Dörpshuus in 
Ramstedt statt. 
 
 

 
 

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 
 

 

Werner Norden bittet darum einmal darüber nachzudenken den Brookenweg ab Herbst 
nach der Ernte zu sperren (außer für Fußgänger und Radfahrer). Es müsste der ganze Weg 
mal abgeschoben und die Löcher im Weg beseitigt werden.  
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Klaus Gregersen teilt kurz mit, dass in einigen Gemeinden die Straßenbeleuchtung nachts für 
den Insektenschutz ausgeschaltet wird. Die Gemeindevertretung ist sich darüber einig, die 
bisherige Regelung beizubehalten. 
 

 
 

 

 
8. Benennung eines Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 14. Mai 2023       
 
 

Für die Kommunalwahl 2023 werden von der Gemeindevertretung folgende Mitglieder/innen 
benannt: 
Wahlvorsteherin: Kerstin Hähling 
stellv. Wahlvorsteherin: Annedore Dethlefsen 
weitere stellv. Wahlvorsteherin: Anita Thomsen 
Beisitzer/in: Maike Paulsen, Thorben Paulsen, Katja Schütz, Maik Petersen, Monika und Ingo 
Franz, Birgit Hansen, Timo Netz, Eileen Petersen. 
 

 
9. Genehmigung der Satzung der FF der Gemeinden Ramstedt / Wisch       
 
 

Die neue Satzung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinden Ramstedt / Wisch wird in der 
vorliegenden Fassung einstimmig genehmigt. 
 
 

 

 
 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:45 Uhr

